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Cuzát, egyik propagandautjáról hazaté- 
mBben Jassyban kékingesek rohambrigádja 
baadja. Ünnepélyes fogadtatás, dobpergés, 
defilé, mikoris ifjabb Caza vezetésébvel el- 
bonulnak az öreg, legfetisőbb hadur: az idősb 

Couza előtt. 
Néhány nappal ezelőtt felhivás jelent 

meg a városok es falvak házain, meg ujság- 

thasábokon, 
fel öket, Bukarest utcáira. 

2 ár itteni helytartói. Bukovinában szintén 
menetelnek az ottoni barnainges rohamcsa- 
patok. A vasgárda Bukarestben egy kaszár- 
nyát épit, ahol ezer embert tudaak moajd 

oncentrálni. Tehát a Vasgárda is, amelyet 
egy tekintélyes román politikus vezet. 

A falvak, városok, az összes vásárok 
hemzsegnek a széjjeldobált röpiratoktól. A 
bukaresti ,Calendarul" az összes szélső- 
jobboldali szervezetek központi organuma 
lett. Nyomdája nemrégiben kapott Német- 
országból vadonatuj modern nyomdagépeket. 

Mindez nem titok. Nyiltan történik ez 
ország-vitág szemeláttára. A belügyminisz- 

WASSERSTROM SANDOR 

olamzászlomljak/ — Kik ellen 21 

amelyben felovonulásra hioják 

Fabricius kopitány barnaiagesei is nagy- 
gyakorlatokat tartanak, akik a német kancel- 
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agitátor Hitler megmarad mint Führer is, a 
platonikus zsidó gyülölet mellett. 

És amikor uralomra jatott, akkor nem 
a rohamcsapatokkal ment a zsidók ellen. 
Elég volt neki az ellenük százszámra hozott 

törvény és rendelet. A robamcsapatok nem 

a zsidók ellen voltak szükségesek, hanem a 

németek ellen. A német párftok ellen kellet- 
tek, melyek ellen páratlan elánnal indultak 
harcba. 

A zsidók védtelenek az ilyen csapatlok 
ellen. Nem is elienük irányul. Igaz, hogy mi 
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Nem is a kommunisták ellen irányul, mert 

hiszen nálunk kevbesen vonnak. 

A polgári román párfok ellen irányul ez 

a szervezkedés I Azok edlen, akik egymást 

marják a hatalomért. A rohamcsapatok is 

a hatatlomért harcolnak. Azért szervezked- 

nek. Az államhotalom kell nekik. Ez a tét, 

amiért mindent kockáztatnak. 

Miért türi tehát az államhatalom, hogy 

ellene szervezkedjenek ? A jobboldali fordu- 

lat rohamcsapatait nem szabadna türni 

Váida Voevod miniszterelnöknek. Mert rosz- 

szul értelmezett párt patriotizmusnak lehet 

kedbes a különböző ingekben felvonuló ro- 

hamcsapatok gyakorlatozása. De ez kétség- 

telenül: az államhatalom ellen irányul, 

Ezt észre kellene venni idejekorán a 

leszünk az első áldozat. De az ontiszemi. fefelős román kormány tényezőknek. Ideje- 

tizmus hirdetése, csok leplezése a célnak. korán: mig nem lesz késő ! 

— 

A palesztinai arab effendik izgatásainak áldozatai 

Jeruzsálem. - Midőn e sorokat irjuk, a 

jalfai zendülés nyomán felszitott nyugtalanság 

már szünőben van és az angol karhatalom 

erélyes közbelépésére az egész országban 

ujra megindul a normális gazdasági vérkerin- 

gés. Különösen kedvező benyomást kelt, hogy 

zsidó lakosság feltünő nyugalommal nézett 

ak, feriumbon pontosan tudják, hogy milyen 
sok szinű ingesek, hol és mikor gyülekeznek. 
ke Mironescu belügyminiszter többször fel- 
k emelte figyelmeztető szavát a miniszterta- 

18k. nácsokon. .. 

2 A miniszterelnök kéthetenkínt lead egy 
.nyilatkozatot,. hogy majd ő ráncbaszedi a 

és szélsőjobboldali extremisták törekvéseit. De 
okt egyéb nem történik. A rohamzászlóaljak 
nek vígan masiroznak tovább." Hát talán olyan 
so naio volna Vaida Voevod ministerelnök, hogy 
„.mne tudná, hogy ezek nem ártatlan katonásdi 
ől játékok ? Hogy ne tudná, hogy Caza és 
kor Codreanu és a német Gau-bezetők csak 
lok- kedvtelésből üzik kis, de amellett veszélyes 
z játékaikat? 
td, Ezekről a rohamzászlóaljakról tudhatja 

kell a miniszterelnök ur, hogy nem hiába vették 

r8- fel, ezt a veszélyes nevet. El kell jönni a 
tjelb napnak, amikor ezek a romániai SÁ-csapa- 

tok egy legfelsőbb intézkedésre, valóban ro- 

m hamra mennek. 
.. Kik ellen ? 

A zsidók ellen? 
7S1 Sajátságos. Hát kellenek valóban ro- 
fva hamcsapatok, hogy a szerteszórtan élő zsi- 

ből dókat „sakkban" iartsák? Nem szabad az 
be- ellenség eszét lekicsinyelni. A vezérek jól 
ké tudják, hogy a zsidóüldözéshez nem kelle- 

S nek szabályos csapatokba osztolt roham- 

lis csapatok. A zsidóknak szóló igen nagy kel- 
tel lemetlenségekei elvégzik az egyes szeroe- 

liel zeflen huligánok is, a mindenre kapható 
röS brávók. 

Ezt tudni kell és illik, az ország mi- 
és niszferelnökének. 
izek Hát akkor kik ellen szervezkednek ? 

Hitler sem a zsidók ellen, illetőleg nem 

és kizárólag zsidók ellen szervezte csapatdait. 
ez A bválasztások utánig balóban hajaszáluk 

e sem görbült meg a német zsidóknok. És a 
németországi zsidók azt hitték, hogy az 

az események elé és mindvégig megfartotta 

tartózkodó álláspontját. Mincszonáltal haté- 

konyan felkészültek arra, hogy szükség ese- 

tén megvédjék élet és vagyonbiztonságukat. 

Az eseményekről egyébként a követke- 

zőkben számolunk be: 

Az arab execulive péntekre egész Pa- 

lesztinára terjedő általános sziráikot prokla- 

mált. Csátörtökön már tömegesen özönlöttek 

az arab törzsek Jatfába, hogy résztvegyenek 

a tiltakozó gyülésen. A kormány azonban be- 

ltotta a negygyülést és megerősitett karha- 

talmi felkészültséggel igyekezet biztositani a 

rendet. A tömeg kezdetben nyugodtan visel- 

kedett, később azonban a kormányzói palota 

elé vonultak és kőzáport zuditottak az épü- 

letre. A karhatalom még akkor is békés esz- 

közökkel igyekezeltt rendet teremteni, de mi- 

után a tömeg több rendőrt életveszélyesen 

megsebesitett és magatartása mind fenyege- 

tőbb lett, a hatóságok kénytelenek voltak sor- 

tüzet vezényelni, abban a hiszemben, hogy ez 

megállásra fogja késztetni az arabokat. A tö- 

meg szonban ekkor még fenyegetőbb módon 

lépett fel, ugy, hogy az első sortüzet ujabb 

sortüzek követték. A napisajtó 40-50 halott- 

ról számol be, azonban az angol hiva alos je- 

lentés mindössze 11 halottat emlit. 

A zavargások kapcsán a kormányzóság 

egés Palesztina területére ostromáltapotot 

rendelt el, amely igen indokolt is bvolt, mert 

a jaoffai zendülés nyomán az egész ország- 

ban felütötte fejét a nyugtalanság. EÉszak- 

palesztinában ugyszólván minden városban 

zavargások voltak. Haifában az arab löme 
karhatalmat és 
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3 gek megtámadták az angol 

anglia palesztinai karhatalma eneryikusan fajtotta el 
az arah sztrájkemozyalmat 

Egész Palesztinában haelyreállott a rend. - 

Nablusban, valamint Szichemben is véres kö- 
zelharcok folytak le. A vérosok katonai meg- 
szállás alatt vannak és az utcákon gépfegy 
verekkel biztositották a rendet. 

Jeruzsálemben a megismétlődő zavargá- 
sok annyira elfajultak, hogy az angol katonaság 
itt is kénytelen volt fegyverét használni. A 
több izben foganatositott sortüzeknek annyi 
sulyos áldozata van, hogy az összes kórházak 
és magánházak megteltek sebesültekel. Az 
arab tömegek Jeruzsálemben több zsidő üzle- 
tet kifosztottak és betörték a kirakatok üveg- 
tábláit. - A demaszkuszi arabok nagy tünte- 
téssel feleltek a palesztinai sortüzekre. 

A legutóbb érkezett palesztinai jelentések 
ma már arról számolnak be, hogy az erélyes 
karhatalmi beavatkozás az egész országban 
helyreállitotta a rendet és az itt ott felbukkanó 
kisebb rendzavarásokat gyorsan és hatékonyan 
elnyomta. A rendőrség és a katonaság mind- 
azonáltal még teljes készenlétben áll, hogy 
elejét vehesse az esetleg felujuló zendülé- 
seknek. 

A főkormányzó egyébként magához ké- 
retle az arab vezetőket, valamint a sajló kép- 
viselőit és felkérte őket, hogy járuljanak szin- 
tén hozzá a rend biztositásához. Ennek dacára 
néhány soviniszta arab lap még mindig azt 
hangoztatja, hogy nem pihenhetnek meg ad- 
dig, mig bosszut nem vesznek az elesett ál- 
dozatokért. A tüntetések során az arab exe- 
culive több tagját letartóztatásba helyezték. 

Az eddigi áldozatok számál még mindig 
nem sikerült teljes pontossággal megállapitani, 
mert az arabok magukkal vilték sok esetben 
az áldozatokat. Hozzávetőleges számitás sze- 

rint két palesztinai rendőrt megöltek, mig 18 

angol katona és 15 palesztinai rendőr sulyo- 

san megsebesült. A tüntető arabok közül 33-an 

haltak meg és 180.an sérütek meg. A sebe- 

sültek közül 30 arab állapota sulyos. Az ed- 

digi jelentések zsidó sebesülésekről nem ad- 

nak hirt. - Lapzártakor a következő távira!
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érkezett a telewiwi vallásos zsidó munkásszer- 
vezettől (Poale Hamisrachi), az erdélyi turné- 
ján levő Scharagai munkásvezér kiküldötthöz : 

Az országban nyugalom uralkodik. Az 
élet rendes kerékovágásban halad. A kormány 
ura a helyzelnek. A zsidó lakosság nyugodt, 
fegyelmezett és folytatja topább az ország- 
épitő munkáját. A cionista mozgalmat ez 
tovább kell serkentse a chaluciutra, az alli- 
ijára és az ország meghóditására. Erősitsd 
munkádat. Isten Veled. Hapoel Hamizrachi 
M. Sehapira. 

A „Mizrachi" egyesül 
az „Agudasz Jiszroellel" 
Irta : ALEXANDER VILMOS, Jeruzsalem, 

A „Doar Hajom" feruzsálemi nspilap 
közli azt a szenzációs hirt, hogy egy Bécs- 
ben megtartott népgyülésen Ráw Mayer Ber- 
lin a Mizrachi világszervezet elnöke nagy be- 
szédben közös munakára szólitotta fel a világ 
orlhodxiáját Erec Jiszrael fölépitése érdeké 
ben. Kifejtlette, hogy lehelőségét látja a Miz- 
rachi és Aguda egyesülésének az Erec- 
Jiszroel kérdésben. 

E sorok irója, aki sem az Aguda, sem a 
Mizrachi szervezetébe nem tartozik, hanem a 
Szentföldért rajongó egyszerü orthodox zsidó, 
ezt az eszmét már megpenditette az Eperje- 
sen megjelenő „Jüdische Nachrichten" Aguda 
lap f. évi julius 6 én megjelent számában. Azt 
irlam az Arlzoroiíf temetésénél jelen volt 
Aguda küldötséggel kapcsolailban: Figyel 
mes szemlélők már régen észrevették. hogy 
Németország szomoru eseményei óta, az 
Aguda közeledése az Cionisták felé észlel- 
hetö. Ugy látják, hogy az Agudath-Jiszroel a 
Mizrachival való együttmüködésének mi sem 
áll utjában. A Sulehoan Aruch alapján meg 
indítandó közös munkával, személyes érdekek 
kikapcsotásával igen sok üdvösel lehetne te 
remteni az orlhodox Erec hszroel érdekében 
és javára." 

A bekövetkezett események érlelik a föl- 
bomló processzust, A Mizrachi már most be- 
látja, hogy nem lehet helye a vallásnélkült 
cionizmusban. Vallási okoknál) sem szabad a 
cionizmus uj irányát támogatni. Imponáló és 
következetes a Népünk? állásfoglalása és 
hitvallása a ,Mizrachi" mellett. Helyesen irja 
is, minden orthodox zsidó aláirhatja ezt a 
„Népünk" 1933 tamuz hó 13-iki számában 
megjelent sorokat: „Ezerszeresen igazolva 
lettek azok, akik azi hangozfatták, hogy val- 
lási fundamentum nékül, nincsen meg aoz 
igazi alapja az uj Zsidóországnak." A 
Mizrachi? anyagi és erkölcsi ereje — vallás- 
bazisával, az Aguda elismert szigoru konzer- 
vativ irányával egyesitve, nagyot lenditene 
Erec Jiszroel fölépítésén a Tóra szellemében. 
Hisz ez mindkét szervezetnek a célkitüzése és 
programja. 

- 

Csernovitzban napirenden 
vannak a horogkeresztes 

brutalitások 
Csernobvitz. Vasárnap a napirenden levő 

entiszemita heccek ujra megisméltlődtek és a 
nemzetiszociálisták brutalitásai egyre fokozód 
nak. Roman uccában egy felfegyverkezett 
horogkeresztes sulyosan báuatalmazott egy 
zsidő kereskedőt. A szolgálatos rendőr, aki 
jelen bolt az inzultusnál, nem lépett közbe, 
sőt végignézte kényelmesen az egész jele- 
netet,. A zsidó lakások horogkeresztekkel 
való bemocskolása szünet rélkül folyik. Külö 
nösen az Averesca. és SI. Nicolae uccák kör- 
nyékén nincs egyetlen zsidó ház sem, ame- 
lyen ne éktelenkedne hatalmas horogkereszt. 
A zsinagóga fala ugyancsak be van mázolva 
Hackenkreuzzal. Legutóbb egy zsidő keres- 
kedő lakásának összes ablaktábláit bezuzták 
éjszaka. Különös azonban, hogy a korogke 
resztes bandák garázdálkodésai ügyében a 
rendőrhatóságok még égyellen nyomozási sem 
vezetlek be. Ez pedig nem annyit jelent, hogy 
nem törődnek az antiszemita kilengésekkel, 
hanem annyit, hogy támogatják őket. 

Goga hitvallása 

NÉPÜNK 

zottabban alakul ki a Issiszta szárny, amely még erő- 
teljesebbé teszi a Vasgárda, az Antiszemila Liga egyre 
szélesedő frontját, Ujabban Goga Octavian tetl nyiitan 
is hitvallást a reakció mellett és legulóbbi beszédében 
ismét rázenditett néhány éven keresztül elhagyott an- 
tiszemita indulóira. Vasárnapi beszédében csak az a 
nüansz választotta el a költő politikust Cuza profesz- 
szortól, hogy „jidan" helyett az „idegen" khifejezést 
használta. 

— Szereteltel jötlem Craiovába, Olténia főváro- 

ugyancsak innen inditotta el a harcot az idegenek 
ellen. Viadimirescu idejében idegenek hulláma öntötte 
el az országot, kizsákmányolva a népet. Most is 
ugyanaz a helyzet, az idegenek elborítoitak bennünkt 
és felszivnak i inden, ami csak jó ebben az ország- 
ban. Éppen ezért én meghirdetlem: Románia a 
románoké. 

—– Mit jelent az, hogy idegen? Idegenek azok, 
akik szerencséjüket jöltek keresni ebben az ország- 
ban, A háboru után a hullaszagtól vonzva, jöttek a 
sakálot, jöttek a szerencse utazói és megtelepedtek 
nálunk, megmérgezve az életét ennek az országnak. 

Az ország területén félmillió ember él most, 
akiknek semmi közük nincs hozzánk. Olyan 
elemek. amelyek csak mérgeznek és kor- 
rumpálnak 

Innen, Olténiából mondom ki a szól: ki az 
ország testéből ezekkel az idegenekkel! Meg 
fogjuk vizsgálni, hogy kicsodék, melyik államhoz tar- 
foznak és visszaküldjük őket oda, ahonnan jöttek. 
Más országokban csak azotnak a jogait ismerték el, 
akik a háboru kitörésének pillanatában, tehát 1914.ban 
tartózkodtak ott. Mi elismerjük a jogait ezeknek az 
idegeneknek Egyet szanban fudnok kell: A román 
vér politikáját akarjuk csinálni, mert a román 
vér adta ezt az országot." 

Ez sz idézet kellő betekintést nyujt GCoya Octaviaa 
uj politikai hitvallásába. 

Önzáék akasztófára akarják 
hazni a zsidó njságirókat 
Aromániai antiszemita párt hivatalos lapja, 

az „Apárarea Nafionalá" egyik legutóbbi szá- 
mában bejelenti, hogy a cuzisták 
rövidesen átveszik a hatalmot, közli a cuzisték 
programjál is, amely a követte ő főbb ponto- 
kat tartalmazza : , Azon lapok beszüntetése, 
amelyek az egyenlőséget és a rendet köve- 
telik. Koncentrációs táborok felállitása." Szó- 
szerint írja a következőket: ,„A Lupta és az 
Adebvárul zsidó szerkesztőinek nem lesz meg 
azon előnyük, hogy koncentrációs táborba 
szálitsuk őket, hanem a legrővidebb időn 
belül, egyszersmindenkorra el fogjuk hallga- 
tatni öket, és pedig a bukaoresti Cercul Mi- 
litar előtt felállitandó akasztófákra fogjuk 
őket felakasztani. 

Cuza profeszor, miután elvonult Buka- 
resibe érkeztekor, a tiszteletére megjelent ro- 
hamosztagosok előtt, a következő kijelentést 
telte: „A régen vári pillanat nagyon rövidesen 
bekövetkezik és akkor mindazok, akik ezen 
ideálért küzdöttek, boldogok lesznek, mert 
látnt fogják hogy milyen szép munkában veltek 
részt". 

A régen várt pillanatot, amely Cuza sze 
rint rövidesen bekövetkezik, csak a roham 
osztagosok várják, ekik az uj némel recept 
mintájára adnak neki erőt a hatalomhoz. Ho- 
rogkeresztes szabadalom ! „Made in Germanyl* 

A Vajda kormány szoros 
kapcsolatot tart fenn a 
különböző antiszemita 

alakulatokkal 
A Viitorul okt. 29.iki száma „Miért nem 

beszél Vajda" cikkében többek közölt ezt irja : 
„Ahegyett, hogy Vajda miniszteremök meg- 
magvyerázná hallyatásának okát, csak Hitler 
szdoait ismétil a hitlerizmusról és a Musso- 
lini szovbait a fassizmusról. Ahelyett, hogy 
meakadályozná az antiszemita pártok mükö- 
dését, engedi, hogy a rohamosztagosok hadi 
gyakorlotokat és kongresszusokat tartsanak. 
Miért? Mert ugy Vajda, mint a kormány 
többi tagjai szoros kapcsolatot tartanak fenn 
a különböző entiszemita alakulatokkat. Min- 
den felelősség a mai allapotokért az egész 
kormány és főleg Vajda miniszterelnököt 

1 terheli-. 

az antiszemitizmus mellett 
A román po'gári pártok körében is egyre határo- 

sába. A tizenkilencedik században Tudor Viadimirescu 
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guoi cionista organum irja legutóbbi számában 

Visyázzon a 

kévédarálóra 
mint gyárjegyre 

A newyorki polgármester 
betiltotta a hitieristák ünnepélyét 
Newyork. - O'Brien newyorki polgár 

mester „eltanácsoka" a newjorki némel egye 
sületek vezetőségeit altól, hogy október 29 é 
nagy ünnepségeket rendezzenek abból az al 
kalomból, hogy 250 évvel ezelőtt érkezel! 
Amerikába az első német bevándorló. A new 
yorki németek egy nemzeti szocialista jellegt 
ünnepség rendezését tervezték. A polgármes 
ter közölte a rendezőséggel, hogy nem fogad 
hatja el a meghivást, sőt azt a jó tanácso 
adhatja a rendezőségnek, ne tartsák meg ez 
az ünnépélyt, mert amugyis kénytelen lenn 
annak megtartását betiltani. ,„Newyor 
nem olyan talaj - mondolta a polgármester, 
ahol a türelmetlenség és a faji bogy bollási 
gyülölet szagos virágai megteremnek. Érte- 
sítettek arról, hogy ebből az alkalomból agi. 
tátorok érkeznek Newyorkba s az ünnepsé 
gen a hitleri doktrinákat akorják propagáílni, 
Nem türhetem, hogy német miatára áltás! 
foglaljanak a zsidóság ellen." 

— Olvasóink b. figyelmét e helyen is 
felhivjuk, az országszerie ismert Henrich 
Franck Söhne S. A. R. Bucuresi-Brasov 
cég, hirdetés sorozatára. 

– Dr W. Fildermann intervenciója 
Mironescu belügyminiszternél a terjesz- 
kedő antiszemifizmus ellen. Bukorest. Az 
egyre növekvő antiszemita propagandára való 
tekintettl dr W. Flldermenn, a sidó Untó 
elnöke látogatást telt Míronescu belügyminisz- 
ternél, hogy a mérgező propaganda által ve 
szélyezfeteti zsidó lakósság helyzetéről tanács 
kozon vele. A miniszterrel folytatott hosszas 
megbeszélés után dr Fildermann rendkivül 
jelentékeny dokumentumokat szolgáltatot ál a 
miniszternek, amellyel rámutatott az antiszemita 
agitáció anarchikus jellegére és törvénytelen 
módszereire. Elemezle a zsidó lakosság sulyos 
heiyzetét a mesferségesen táplált antiszemita 
atmoszféra közepetle. Végezetül kérte Fil- 
dermann dr, hogy a belügyminiszter szigoru 
rendszabályokat léptesen életbe a szélsőjobb- 
oldali szervezetekkel szemben. - Lapzártakor 
értesülünk, hogy a Zsidó Barlamenti Klub 
szintén megjelent Mironescu belügyminiszter- 
nél és erél, es intézkedéseket kért az entisze- 
mita veszedelem elfojtása érdekében. 

– Mémei filmekk — zsidó 
Irunlilkamrm. Erága. A „Selbstwehr" prá 

a köveikezőket: Meglepő tény, hogy Prágá- 
ban, söt egész Csehszlovákiában ujra szin 
tiszta német filmek fuinak. Filmek a harmadik 
birodalom termeléséből zsidő import váljalatok 
közvetítésével. Hogyan lehetséges ez? És ho- 
gyan türi a zsidó közönség, a bojkolinak ezt 
a flagráns megsérlésél...? A lap rámutat 
cikkében arra, hogy mig Németorszegban boj- 
kottálják a zsidő szinészekel, addig a zsidó 
közönség is csak bojkoltal felelhei a német 
filmekkel szemben. A mozilátogató zsidó kö- 
zönségnek nem szabad felkeresni az olyan 
filmszinházakat, ahol német filmeket adnak és 
ezzel erkölcsi és a yagi nyomás! keli gyako- 
rolni a tulajdonosokra, hogy ne hozzanak szinre 
némel filmeket. 
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Hinsiein a nagy iudós 
éÉs a naiv politiikus 

A napokban a londoni Alber! Hallban né- 
melellenes meeting volt. Az est folyamán fel- 
szólaltak és hatalmas beszédben támadták Hit- 
jer Németországát, Sir Austen Chamberlain, 
Lord Rutheford és még számosan mások, az 
angol politikai világ prominensei közül. Az est 

fényoontja, mégis Albert Einstein volt. A nagy 

zsidó tudós, fáradtan és nyomott kedélyhan- 
gulaban mondotta el beszédét és ez az in 

diszpozictó ki is érződölt szavaiból. 
Miért volt Einstein rossz kedélyhangulat- 

ban ? Az angol sajtó részletesen megadja erre 

a választ. Részben azért, mert az argol rend- 

őrség hatalmas készüliséget vonultatott fel a 

nyugalom érdekében és főképen Einstein sze- 

mélyét b ztositandó, mert hiszen 40.000 már- 

kát tüztek ki fejére vérdij cimen, amelyről az 

összes lapok irtak. De még inkább kihatással 

volt Einsteinre az a hangulatváltozás, amely 

írányában az angol közvélemény körében vég- 

bement. Angol lapok, főképen a több milliós 

példányszámban megjelenő Daily Mail erősen 

fámadta Einsteint, amiért annyiszor szimpati- 

záló nyilatkozatokat tett a szovjet érdekében. 

A különböző külföldi bolsevista szervezetek, 

mint például a „Vörös Segély", ,Háboru el- 

lenes Liga", „Az orosz szovjet barátai", né- 

metországi és még számos hasonló tenden- 

ciáju szervezet elnökét, vagy alelnökét tisztelte 

Einsteinbon. 
Amikor Einstein látta, hogy mennyire 

visszatetszést szül az angol polgári közvéle- 

ményben, ez a lálszatra bolsevista szimpati- 

záló korábbi magatartása, szükségesnek látta, 

hogy a ,Manchester Guardian" hasábjain nyi- 

latkozzék. A levélben többek között azt irja : 

. „mint más intellektuel, ugy én is köte- 

lességemnek tartottam, hogy miaden erőm- 

mel a humanitás érdekében küzdjem, viszont 

egy sulyos félreértés áldozata lettem, olyan 

szervezetek részéről, amelyek nem egyebek, 

mint az orosz despotizmus propaganda esz- 

közei. Azért, amiéri ezeket nebemmel támo- 

gattam nem jelenti azt, mintha a bolseviz- 

muson segiteni akartam volna, azt a hatal- 

mat, amely minden emberi indiviumot szol- 

gaságba süllyeszt, amely épen ugy ellensége 

az emberiségnek, mint a fassizmus, ha más 

lobogó alat! is masiroz célja felé: Minden 

fejlödési lehetőség attól függ, hogy az egyes 

emberi egyedeknek mennyire adatik meg egy 

társadalmon belül, a fejlődés lehetősége.. 
Eddig a levél. Amelyből kitünik, hogy 

Einstein, amilyen nagy és korszakot jelentő 

tudós, annyira rossz politikus. Akinek páratlan 

jó szívét és minden elesettért való lelkes oda- 

gandistái, hogy vele operáljarak. Egy végte- 
adását, felhasználták, a szoviet politika propa- 

szalonbolsevisták és szalonmarxislák körülvet- 

tek és politikailag tehetetllen embert, a szen- 

zációk középpontjába állitották. Fájdalmas, 

hogy a zsidó nemzeti eszmének egy ilyen hé- 
roszát, mint Einstein, ugy állitották oda a világ 

közvéleménye elé, mint Moszkva martonett fi- 

guráját. Ezt szenvedi most Einstein, ezért állott 

fáradtan és keserü szójizzel, az Albert Hall 

tizezernyi közönsége elé. - 

A prágai szociáldermokra- 
ták lapja és a német 

lexikom 

Érdekes és ha nem volna oly tragikus hát 

terü, még mulatságos is volna. A prágai szo- 

ciálisták lapja, a „Szocisldemokrat' cikket ir 

a hitlerizmus ellen. Ebben többek között azt 

irja, hogy történelmi igazság az, hogy amelyik 

ország a törlénelem folyamán üldözte zsidóit, 

az mind lefelé haladt a fejlődés utján, amig 

tönkre nem ment. Igy például Spanyolország 

is, meg Portugális. De ez még semmil! Mert 

hiszen ezt ezerszer megirták már mások is, 

máshol is, a prágai lap előtt. De ami érde- 

kessé teszi az egészet, az, hogy hivatkozik a 

nagy német lexikonra, a ,Grosse Brockhaus" ra, 

amelynek 14.ik kötetében a következő áll: 

Portugália szó alatt : 

„Hogy a spanyol királyi pár tetszését meg- 

nyerje, azért I. Emánuel portugál király 1496- 

97-ben a zsidókat és a granadai ügy után, az 

országát, legszorgalmasabb és gazdaságila 

legképzettebb néprélegtől. Portugálta fénykora 

lejáróban volt és ezzel a lezüllés magvát hin- 

tette el a portugálok királya." 

Érdekes ez, de vajjon a „Orosse Brock- 

haus-, majd a német könyvégetésre és zsidő 

üldözésre is megirja majd, hogy a német bi- 

rodalom romlását jelenti ? Vajjon ?. .. 

A jaffai halottak.- 
Megint előbujnak maj i rejlekhelyeikről a 

defélisták. És kaján örömmel, — bár koránt- 

sem ugy mint egykor — megmondják véle- 

ményeiket és kihirdetik a szentenciát. ugye 

megmondtuk ? Palesztinában is üldözik a zsi- 

dókat, ott is üldözött kisebbség, akiknek nin- 

csen egy nyugodt pillanatuk. Hát akkor minek 

odamenni, ha olt sem jobb? Gehupt, oder 

gesprungen 1?... 
Ezeknek válaszoljuk a következőket: 

Egy országépités, egy uj ország alapkö- 

veinek lerakása, nem gyerekjálék és nem egy 

kedélyes kirándulás. Véresen komoly vajudás, 

melynek megvannak a maga sulyos vér és 

pénzáldozatai. Más népek százezreket áldoz- 

nak ügyük érdekében. Viszont nagy a külömb.- 

ség az 1929-iki véres palesztinai események, 

meg a mai között. Akkor az angol uralom 

hagyta, hogy a zsidók és arabok üssék egy- 

mást. Illetőleg akkor az arabok gyilkolták a 

zsidókat - és a zsidók sem hagyták magu- 
országba jött mórokat erőszakkal megkeresz- 

telle vagy kiüldözte őket. Ezzel megrabolta kat. Értsük meg jól: ez már igen lényeges 
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lenül tisztalelkü, naiv álmodozó, zseni, akit a 

A dálesz 
Egy szegény szabóról szól ez a kis elé- 

gia. Oli élt a városka végén, egy földszintes 

nyomoruságos kis lakásban. A lakás tele volt 

gyerek ekkel és ételszaggal. És a kis zsidő szabó 

éjjel-neppal a gép fölé hajlottan küzdött, dol- 

gozott a mindennapi kenyérért. De htába volt 

minden igyekezete: a nyomorusága napról- 

napra nagyobb lett. A kenyéradagok kisebbek, 

ellentétben a gyerekekkel, akik megnőttek és 

mindinkább éhesebbek. Vörös volt már a sza- 

bócska szeme a sok éjjeli varrástól. Reszket- 

tek kezei a sok öltögetéstől, de a nyo- 

moruság fátumát nem tudta elhessegetni maga- 

mellől. 
Fáradtan, elcsigázottan ült gépe mellett a 

szabócska egy ominozus estelen, amikor egyik 

gyermeke jelentette, hogy egy nagy behemőt 

idegen ül az ajtó küszöbén. Kimegy megnézni, 

látja a soha nem látott embert és megkérdi: 

— Ki vagy te idegen, aki éppen ajtóm 

előtt ültél le? 

— Én vagyok a dálesz, kedves kis sza- 

bóm és itt ülök ajtód elött, ahonnan nem tá- 

gitok. 
Oh én szerencséllen – mondja neki a 

. 
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dég csak az én ajtóm előtt? Hiszen betelt 

már az ürömpohár, elmehetnél mást is boldo- 

gitani. Nekem elég volt már belőled. Már alig 

Dirom a harcot veled, te rettentő szigoru Dá- 

lesz, már egészen felörölődtem a nagy harcban, 

menj már el innen, menj másfelé... 

Nem megyek, mert itt nagyon jól ér 

zem magam és ezért itt is maradok. A szabó, 

a megcsigázolt szegény zsidó szabó gondolt 

merészet és nagyol, és következőképen szó- 

ott: 
- Csinálok neked egy szép uj ruhát, 

kedves Dálesz, de csak egy feltétellel, ha meg- 

igéred, hogy amint készen lesz, elmégy ajtóm 

küszöbéről. A dálesz ráállott az alkura és meg- 

egyeztek, hogy három nap multán eljön a ru- 

háért. : 
A szabó korán reggel már sebbel lobbal 

elment a kereskedőhöz, hogy anyagot szerez- 

zen az uj ruhához. Hitele ki volt már meritve, 

már régen nem fizetett számlájára, igy a ke- 

reskedő csak hosszas könyörgés után ment 

bele az ujabb hitelezésbe. A szegény zsidó 

ugy könyörgött, hogy meg esett rajla a szive. 

Csak most az egyszer még utoljára, meglá- 

tod, hogy soha többé nem fog kelleni hitele- 

det igénybevenni. És sok-sok szövetet veltt, 

mert a Dálesz nagy volt és óriási ruhát kel- 

szabó — hát miért ülsz, miért kuporodsz min- 
lett neki csinálni. 

Mivel pontos mértéket velt azután hozzá- 

kezdett a ruha elkészitéséhe: Varrt, varroga- 

tott ő is, a háza népe is, hogy idejében ké- 

szen legyen a munka, mert az akarták, hogy 

a Dálesz meg legyen elégedve és eltávozzék 

házatájáról. 

Éjt-napot eggyétéve dolgozott, mig har- 

madnapra elkészült a Dálesz uj ruhája. Perc- 

nyi pontossággal beérkezett a ruhapróbára. 

Elkezdte próbálgatni, a nadrágot, a kabátot, 

de sehogy se ment a dolog. Akárhogy is 

erőlködöli a kis szebő rémülten vette észre, 

hogy sem a nadrághossza, sem az ujjak nem 

voltak elég megfelelők. Nem tudott hovalenni 

a csodálkozástól. Hiszen ő pontos mértéket 

vett, aszerint csinálta, hát hogyan lehetséges 

mégis, hogy most oly szük mindenütt ? 

Mire megszólalt a dálesz : 

— Hát nem érted ? Az alatt a három nap 

alatt, amig ez a ruhát csináltad, ujabb. adós- 

ságot szereztél. Amellett ez idő alatt nem 

tudtál családodra keresni. Ezért aztán nőtt a 

dálesz és igy lett szük a te ruhád, amelyet 

annyi igyekezettel varrogaftál . . . 

És a dálesz leült ujból az ajtőküszöbre 

és nem mozdult a szegény zsidő szabócska 

ajtaja mellől. Talán még most is ott ül, ha 

másutt nem akadt közben dolga ...
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külömbség. A világ minden fáján és minden 
időben, a zsidókat üldözték - és ő futott. 
Futott, mert nem tehetett egyebet, futott, mert 
hátán érezte sz ütéseket és az államhatalom 
nyomasztó erejét. Próbáljon meg egy zsidő, 
vagy tizezer zsidő összefogni - Németország- 
ban. Nem lehet. Ahogy nem lehetett Orosz- 
országban, a cárizmus idején sem. De Pa- 
lesztinában1! ? Az más. Ott néhány év kell és 
zsidő többség lehet. Hát hol lehet még egy 
helyén a világnak zsidő többség ? Még kilátás 
sincsen rá. Ott uj zsidó tipus van kialakuló- 
ban. A Muskeljude, aki nem ijed meg saját 
árnyékától. Ott az államhatalom nem lehet 
zsidóellenes. Olt egy bátor, harcos zsidő ge- 
neráció él és nő fel, akik tudatában vannak, 
hogy az ő földjüket védik. Azt a ferületet, 
amely őseikké volt és unokáié lesz. Van 
benne lökőerő, van benne morális támogatás, 
amelyet csak a humusz ad. Mert csak az nép 
tudja megvédeni az országot, amelyiké a föld. 
Már pedig a földet turó zsidó paraszt, meg a 
hozzákapcsolódó városi réteg tudja: hogy 
„itt élned és halnod kell" Onnan nem lehet 
sehova sem menni. Mi hiszünk abban, hogy 
az arab halottak, olt a jaffai drótsövények 
között, egyetlen pillanatra sem akasztják meg 
az országépitést. Sőt serkentőleg hatnak. A 
zsidóság amellett nem csak morális erőt érez 
kezei között. Van ott. fegyver is. Minden meg- 
van, ami szükséges ahoz, hogy a meghóditott 
földet földi hatalom soha ne vehesse ki a zsi- 
dők kezéből. 

Akik pesszimisták ezután Palesztinát 
illetőleg, azokra irja a Szentirás: „aki fél 
a harctól, az maradjon olthon. Aki gyába, 
ne menjen harcba.? De mi tudjuk, hogy 
ilyen zsidó nagyon kevés pan. Mert ha polt 
valaha zsidó cél, amelyért harcolni érdemes 
és kelt: ugy az csak Balesztina. Az uj zsidő 
ország felépiítése érdekében kell összefogni: 
és őssze is fog a zsidóság, a galutban épen 
ugy, mint az országban. 

A jaffai harc az országépítés egyik szo- 
moru és izgalmas epizódja. Semmi más. 

Szigoru iszur a Jeruzsálem- 
ben görög eszrógot árulók 

ellen. 
lJeruzsálemi tudósitőnk rendkivül érdekes 

hirről számol be. Az üzleti szellem kicsapon- 
gásai olyan térre vittek néhány zsidót, hogy 
az már a zsidóő etikába ütközik. Talán nem is 
helyes szó, hogy „ütközik", mert ez már árulás 
a zsidóő nagy épitőmunkával szemben. Elbe 
Salamon Rimonovits és Harry Naftali, Teitel. 
baum párti chasszidok ezek, akik eddig csak 
smire pászkával látták el az Erec lakosságát, 
jó borsos áron. 10 darab kis maceszért nem 
voltak restek 1 fontot venni. Tekintettel arra, 
hogy most a megb. Sonnenfeld főrabbi veje 
,Agudat Etrog" név alatt, eszrogokat árusitott 
és ebbe nem kapcsolódhattak bele, leutaztak 
Triesztbe és onnan görög eszrogokat hoztak 
az Erecbe. A jeruzsálemi Teitelbaum-párt hivei 
Cörögországból kaptak Eszrogot! Tehát meg- 
tették azt, hogy amig a gálutországokbeli zsi- 
dők elsőrendü kötelességüknek tartotlák az 
ereci eszrogok használatát, addig ők üzleti 
érdekből, görög eszroggal manipuláltak, bent 
az ország határain belül. 

Természetesen erre felzudult az Aguda!- 
Eszrog körül tömörült zsidóság s kiadtak egy 
rendkivül szigoru iszurt, melyet aláirt Duschinsky 
főrabbin kivül, Kook főrabbi is. Egyült szere- 
peltek az iszuron, ami nagy feltünést, de 
amellett nagy elismerést is váltott ki a jisuv 
lakosságban, mert mindenkit felháboritott ez 
a tett, amelyért a megjelent plakátok, mint 
,nemzetgyalázó, Erecet szégyenbehozó, szem te 
len gaztettesek"-nek nevezi meg a görögországi 
eszrog importőröket. Amellett mindenki félt, 
hogy tévedésből görög eszrogol vett. Mindenki 
ereci eszrogot keresetlt, mire ennek felment 
az ára. Egy rabbinikus kiáltvány viszont meg- 
engedte, hogy egyes köü etek vegyenek csak 
eszrogot, hogy ezáltal a vételkedv lanyhutása 

által az árak csökkenjenek. 
Végeredményeen: az ügy csak emelte 

Duschinsky főrebbi tekintélyét. Még akkor is, 

- 

ha első iszurját Kook főrabbival egyetemle. 
gesen adta ki. Hiába akarják őkel össze. 
vesziteni. Duschinsky főrabbi kitart első pro. 
grampontja mellett: béke, béke, béke. 

Mindenesetre szomoruan érdekes, hogy az 
„üzlet" mennyire elvakitja az embereket és az 
eszrog kérdésbe politikumot kevernek a Szeni 
földön. 

—— 

Horogkeresztes invázió 
Amerika felé 

Newyork. - Az amerika közvéleményt 
rendkivül behatóan foglalkoztatja a beván- 
dorlóhivatal elnökének, Samuel Dicks einnak 
közlése, aki egyben az amerikai zsidő kon. 
gresszus tagja is, mely szerint az utóbbi hó 
napokban valóságos politikai invázió indult 
meg az Egyesült Államokba Németországból. 
Nem kevesebb, mint 300 nemzetiszociálista 
agitátor jött mint politikei atassé, vagy diplo 
mata az országba, akik valamennyien hitlerista 
propagandát fejtenek ki az amerikei lakosság 
körében. Dicksiein vizsgálatot követel ez ügy 
ben azzal a céllal, hogy azokat a nemzetiszo- 
ciálistákat, akik illegálisan tartózkodnak az 
UISA területén azonnali hatállyal kiutasitsák. 
Dickstein leleplező közlésében még azt is ki- 
jelentette, hogy Goebels több millió márkát 
bocsájtott az agitátorok rendelkezésére. 
A ,„Völkische Beobachter", a német kormány 

hivatalos lapja gyalázó cikkben válaszol Dick- 
stein leleplezésére és ama reményének ad kife- 
jezést, hogy az amerikai kormány meg fogja 
rendszabályozni a zsidó Dicksteint. 

A washingfoni kormánykörökben igen nagy 
izgalom uraikodik Dicksiein leleplezései miait 
és erélyes vizsgálatot követelnek, 
hogy a horogkeresztes propagandának véget 
velhessenek. Amennyiben valóban igaznak bi- 
zonyulna Dickstein közlése, ugy a kongresszus 
törvényt fog hozni a nemzetiszociálista agi- 
tátorok bevándortása, valamiat a német an- 
tiszemita propaganda terjesztése ellen. 

FPrigyes Marcel.: 

„..a felesége 
kis zsidócskákat szül... 1 

A vézna, kis ember lehajtott fejjel ment 
az uccán. Körülötte zászlódiszben feszitettek 
a házak s a nyitott ablakok mögötti rádió 
hangszórók felől valami vezérpolitikus dörgö 
hangját hurcolta magával a friss, tavaszi szél. 

A nemzet hősi ujjáébredéséről beszélt a 
nagy ember és nagyonsokszor megismételte, 
hogy csak a hősők és hazafiak törhetetlen 
uralma mentheti meg a népel. Hangfoszlányai 
összefolytak a menetelő rohamcsapatok han. 
gos ujjongássaival s a nagy vörös szőke em- 
berek mákonyos szédülettel harsogták tele az 
uccákat. 

A csillogó szuronyerdő és a rengeteg 
zászló, mint egy félelmetes fekete folyam, — 
ömlött végig a Nagyköruton. 

Sörcsarnokok mélyén tobzódóő orgiákat 
ült a szesz. A zsufolt sörözők percenként 
okádták ki a felpuffadt, kivörösödött csoporto 
kat, hogy helyet adjanak a még józanoknak. 

A vézna, kis ember ugy menl a részeg 
zürzavarban, mintha semmit sem látott volna 
maga körül. Mint egy meghajszolt szürke kis 
egér, aki ösztönösen fél az élesfogu kegyetlen 
macskától, ugy osont halkan szinte nesztelenül, 
előre a nagy lömegben. 

Ugy tervezte, hogy ma ki sem jön az 
uccára. Nem is váriák még mára, — de a 
hiányos táplálkozás és a szokatlanul nehéz 
munka lekapta az asszonyt a lábáról. A gyer 
mek, kinek eljövetelében egykor hiába remény- 
kedtek, most hivatlanul és időelőtt kopogtatott 
be örömtelen életükbe. 

A leépitett, lerongyolódott kistisztviselő 
elbetegesedett felesége vajudott. 

Már reggel öt óra óta hasogatták a szi 
vét az asszony rémes sikoltásai. 

Tehetetlenségében, ökölbeszoritott két ke- 
zét marta, kint a nyomoruságos bérház vilá- 
gitő udvarán. 

Azután kijött a szülésznő hozzá. 
Hogy baj van. 

Rohanjon rögtön orvosért. 
Es ment. 

.. 

A mentőállomáson eldadogta nagy baját. 
Hogy elvérzik a felesége, ha rögtön nem 

könyörülnek rajta. 
A máskor oly megértő arcok. most ide- 

genül néztek rá s a magas, jóindulatu orvos 
idegesen törülgette szemüvegélt. 

— Most nem segithetek, - mondta saj- 
nálkozva - menjen más állomásra. Nem 
tudja, hogy tegnap tüntetés volt? - az osz- 
tály zsufolva van és a mentősutók minden perc- 
ben ujabb véres ember-lömegeket hoznak be. 
A kapuban egy rohamsisakos szanitész 

meglőditolta és ráfröcskölte gyülölettől fütött 
szavait : 
— Gyerünk zsidó gyorsan, mer! belédrugok! 
Ujra kint volt az uccán. 
Keresztül furta magát a köruton. 
Minden mentőállomás, minden kórház 

tömve jajgató sebesültekkel. 
Az orvosok könyökig vájkáltak a véres 

emberroncsokban. 
A klorofom szaga átjárta minden porci- 

káját, az agya gépiesen zakafolta tovább, to- 
vább, — az asszony elvérzik. És rohant tovább. 

Már a külvárosban jári az uccék népte- 
lenek voltak, csak kampóskeresztes osztagok 
cirkáltak minden irányba. 

Csapatokban járiak, mint az éhes farka- 
sok és fosz ogatták a zsidók üzleteit. A hátukon 
nagy, katonai zsékokban vifték a lopott holmit. 

A szemük véres és rekedt, diadalittas or-! 
ditozásuktól a kis szürke ember ereiben meg- 
fegyott a vér. A szive a torkában vert, szere- 
tett volna gyorsan elillani, de nem lehetett. Az 
egyik rohamsisakos észrevette és rákiáltott : 

– Hé zsidó ! 
A nyavalyás, kis embert főbekólintoíta az 

éles hang. 
Megremegeltt. 
Dermedten állt, tagjait megbénitotta a ré- 

mület. 
Legszivesebben szeretett volna ott a hely. 

szinen elsülyedni. 
Valami csodát várt, valami olyasfélét, hogy 

hátha megnyillik alatta a föld és igy megmenekül. 

- 

A kampósok körülfogták. 
Csámcsogtak és kéjesen csattogtatták a 

fogaikat. 
Az egyik, hatalmas markát rákapcsolta a 

nyakára, a többiek egészen szorosra fogták. 
Oda hurcolták a vezérük elé. 
A vezér italtól elbutult 

finált mosoly féle bujkált. 
Rászólt az embereire: 

Hagyjátok béké, hiszen nem is zsidó ! 
ugye maga német? 

— Ilgen . .. a fronton is... 
—– A fronlton is voltál? - persze a ha- 

zát árulni! - te személ! — te hazudsz! – 
te zsidő vagy! – Hogy merészeltél kibujni 
az uccára te piszok ? 
— Spicli! - ujságiró! - rühes kommu- 

nistal - vágjatok a pofájábal - hangzik 
mindenfelől. A kis szürke ember reszketve 
tekintett a vérszomjas alakokra és rémülten 
kinyögte : 

— Munkanélküli vagyok, szegény féreg, 
akit a szükség hozoti ki az uccára. 

— Szükség! — te beszélsz szükségről. 

arcán valami raf- 

Ti, akik mindent összeharácsoltatok és gyaláz- 
tátok a Hazát. Igen gyaláztátok és eladtátok 
harminc ezüst pénzért. 

— Uraim én mindég szeren csétlen voltam. 
A feleségem vajudik, — elvérzik. 

—– Micsoda ! - te nyomorult, te még sza- 
porodsz is! Hallátok a felesége kis zsidócs- 
káket szül, mert még nincsenek elegen a nya- 
kunkon. 

— Te rohadt! - orditották feléje - és 
a, vezér irtózatos ökle lecsapott az arcába. 

Elöntöte a vér. 
A vér láttára üvölteni kezdtek a gyönyö- 

nyörüségtől. 
— Vesszen a bélpoklos! — kiáltották — 

és ahányan voltak, ütötték, vágták, tépték, 
rugták, taposlák a földön fekvő véres embert. 

. 

A távolból felhangzott a Hősök Induló-ja 
és a „hősök" kifeszitett mellel kielégülten, 
énekelve tovább vonultak. 

Nyéres holttestet otthagyták az ucca porában. 
Es a vézna, kis ember ugy feküdt ott, 

mint egy eltaposolt szürke, kis egér. 



-
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HREK- 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 569-4 

ntek: Chesvan 14, nov. 3. 

kombat: Chesvan 15, nov. 4. 
Heti szidra: N= 

Heti háftóra : DnN Tok 

szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4.50 
gyertyagyujtás 5.00 

Istentiszelet kezdete 5.05 

Szombat befejezése 6.05 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
zokat, kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 
íban felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 
eiket számunkra haladéktalanul beküldeni 
kiveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 
özi postautalványon küldhetik be hátralé- 
nikat. – Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 
unkánkban támogassanak bennünket, hogy 
bunk továbbra is feljesithesse hivatását és 
ogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 
elmükre lapunkat. A ,NÉPÜNK" kiadó- 
[oatala. 

e dolgozzanak az uj halfal 

ikötőben zsldő munkások 
szombaton! 

Irta: RAV IICCHACK NISSENBAUM (Varsó) 

Az utóbbi napokban a következő hiri kaptuk: A 
istadrut egyik delegátusa, a haifai munkáshiva- 
Htitkára, Szalonikibe utazott, hogy szerződtes- 
en 1400 zsidó kikötőmunkást, ugyanannyi cerüfi- 
ital, akik ott fognak dolgozni, a hsifai kikötő- 
en, a hajók kikötésénél és ki és berakodásánál. 
a tény a szalonikii kikötői munkások között 
agy örömet keltett, mert hiszen már hosszabb 
lő óta munkanélküliek és csaknem éheznek. 
e amikor a munkások a szerződés aláirását 
[arták eszközölni, kiderült, hogy egy ,„csekély- 
get" követelnek tőlük. Hogy kötelesek dolgozni 
ét napot egy héten, tehát szombaton is. Ez a 
nt a szalonikii zsidóság körében nagy felhábo- 
bdást keltett és a delegátus kijelentette, hogy a 

kak olyan feltétel mellett, hogy hét napot kell 
olgozzanak, amint azt a mohamedán és keresz- 
iny munkások teszik. Ugy gondolom, hogy a szom- 
et megszegésének követelese valóban a kikötő igaz 
Móságának előirása, de teljesen érthetetllen, miképen 
het az, hogy a cionista executive hozzájárulását adta 
Hhoz a ponthoz, anélkül, hogy tiltakozott volna egy 
lilvános meetingen. Sietett, hogy a 100 cerlifikátot 
használja és a 100 kisölőmunkás mielőbb ott legyen. 
A szombati munka az utóbbi időben szisz- 

ma lett, amelyet a Histadrut megengedett es a 
agyel cionista szervezet elnöke, Jichak Grünbaum, 
ti ma Jerezsálemben az emigrációs hivatalt vezeti, 
formulázta ezt a kérdést cikkeiben tisztén és ért- 

Mően: A szisztema követeli, hogyha a kormányzat, 
wy a városok vezetősége munkások felvételét hatá- 
uza el és azt követeli, hogy a munkálatoknak szom- 
Mton is folyni kell, akkor a munka zsidó kézben 
endő megszerzése azt követeli, hogy a zsidó 
unkások mondjanak le szombatjaik és ünnep- 
pjaik megtartásáról, nehogy bevezessék a mi 
imzeti otthonunkba a ,„sabesz-goj" galutbeli 
okását, Mostanig előfordult egyszer, hogy a jeru- 
Hlemi vizmüveket épitették és dolgoztak szombaton. 
Wor ezt azzal motiválták, hogy a szomjazó Jeruzsá- 
mnek vizzel való ellátása, ,pikiach nefes" és igy 
e még volt valami m agyarázat, de arra valóban 
Mcsep, hogy állandóan dolgozzanak a joffal kikötő 
n. Ez a Histadrut szisztémája és ugy látszik ez lesz 
uj executive vezérprinciptuma is. 
Tudjuk, hogy Brodetzky prof. azon az állásponton 

, hogy követelni kell a kormánytól, hogy respek- 
Ja a zsidó szombat megtartásának törvényét, de az 
Ecutive politikai vezetősége nem vallotta soha ezt 
elvet s amióta a baloldai kezében van a vezetés, 
Maratulag elállott ettől a követeléstől és ugy ha- 
blt mindent, ahogy a kormány akarta: kiszolgáltalta 
kik a zsidó szombatot. 
Meg kell érteni a baloldali vezetőket, Ha a mun- 

tok egyrésze doldozik szombaton, minden kényszer 
kül, hogyan jöhelnek a kormányhoz azzal a kérés- 
,hogy ő viszont respektálja a zsidó szombat szent- 
két? Ki sem szabad nyitni szájukat ebben a kér- 
Sben a kormányzattal szemben. De — sajnos — 
mesak, hogy ők nem jöhetnek a kormányhoz ezzel 
kéréssel, hanem ezekkel a tettekkel elzárják az utat 

ez a sajátságos és tulajdonképpeni palesztinai 
Imbat kérdése. 

z nem az egyedek szombat meg, vagy meg nem 
lásának kérdése. Ez nem lehet az executive fel- 
Ma. Ez nevelés kérdése, meg egyes vallásos szer- 

kötő igazgatósága követeli ezt, amely beleegye- 
t abba, hogy zsidó munkások is felvehetők, de 

8ok előít is, akik hasonló követeléssel lépnének fel. 

aaltazik Palesztitinába. 

vezetek és egyedek kötelessége, hogy a szombat meg- 
tartását elősegitse. De mi, a mi otlhonunkat akarjuk 
épiteni és ezzel együtt jár, hogy meg kell tartsuk leg- 
lényegesebb vallási törvényünket, a szombat megtar- 
tását. A mandátumotadó hatalmak is fudták, hogy a 
szombat megtartása nélküli zsidó ottlhon nem lesz a 
zsidók otthona, azért van egy pontlja a mandátum- 
szerződésnek, amely előirja, hogy a szombat törvé- 
nyes munkaszüneti nap. Az executive kötelessége, 
hogy ennek a pontnak érvényt szerezzen. Ha nem 
teszi, nem méltó arra, hogy a zsidóság vezetője le 
gyen. 

Nem tudom, de valószinünek tartom, hogy meg 
lehetett volna ugy oldani a kérdést, hogy a mohame- 
dánok nem dolgoznának pénteken, a zsidók szombaton 
és a keresziények vasárnapon egy nagy kikötőben, 
ahol állandóan van munka és ez könnyen orgonizál- 
ható is lenne. 
De gy kétségtelen: hogy a zsidó állam jö- 
vendő kikötőjében, a zsidó hatóságok közbejöt- 
tével nem szabadna engedni, hogy zsidó munká- 
sok dolgozzanak szombaton. Hiszen a török idők- 
ben a szaloniki i kikötő munkások szombaton nem 
dolgozhattak, olyannyira, hogy a kikötő szomba- 
ton nem müködöitt és ezért zsidó karaktert kapott 
Szaloniki. Most pedig jön a mi executivánk és a 
szalonikii zsidó városból, a zsidó Haifába hoz 

munkásokat, akiknek dolgozni kell a szent szom- 
bati napon. 

Az executive kötelessége, hogy minden erővel 
azon legyen, hogy éppen Haifában, ahol - reméljük 
— rövidesen zsidó többség lesz és ahol kikötnek 
majd a világ minden részéből jövő zsidó turisták, ne 
lássák majd és első impressziójuk ne az legyen a 
zsidó országban, hogy dolgoznak szombaton, Az lenne 
kötelessége inkább, hogy a vallásos zsidó nemzeti 
karaktert kidomboritsa. 

- A geri rabbi a Mizrachi 
És az Agyunda eggységyfromt 
megteremaiése érdekében 

lJeruzsá- 

lemből jelentik: Az Agudának Telawiwban a 
tél folyamán megtartandó ,„Knésziu.Gdajlu".ra 
már megkezdődtek az előkészületek. A kon- 
gresszuson a geri rabbi is jelen lesz. Mérték 
adó körök már most foglalkoznak azzal, hogy 
a legrövidebb időn belül tárgyalások kezdőd- 
jenek a Mizrachi és az Agudász-]iszrael veze- 
tői között, hogy megteremtődjön egy egységes 
front a palesztinai baloldaliakkal szemben. A 
Mizrachi vezetőin kivül, az Aguda részéről, a 
geri rabbi és Rav lise Meir Lewim vennének 
Tészt a tárgyalásokon. Vallásos körökben ezen 
tárgyalások elé nagy várakozással néznek, 
mert nagy jelentőséget tulajdonitanak azoknak. 
Mindkét részen remélik, hogy a tárgyalások 
kedvező eredménnyel fognak végződni. 

- Htél Svájc a horogke- 
reszt felett. Még ez év juniusában 
történt Zürichben, hogy egy horogkeresztes 
borbély részvételével és felbujtása mellett, 
több nemzetiszociálista megtámadolt egy zsidó 
kereskedőt és azt sulyosan megsebesitették. A 
hatóságok meginditották az eljárást a horog 
keresztes támadók ellen, akiket elsőfokon a 
biróság 10-10 napi fogházra itélt. Az ügyész 
fellebezése folytán került ujcra az ügy a fel- 
sőbb biróság elé, amely ugyancsak bünösnek 
mondotta ki az antiszemita merénylőket és 
3-5 heti fogházra, a perköltségek megtérité- 
sére, valamint 700 franck kártéritési költségek 
kifizetésére itélte őket. 

–- A Esidók ermrmeliélk az 
Nobel-dijakmál első helyre 

Némnetországgot. Most van száz esz- 
tendeje, hogy Nobel Alfréd, a Nobel dij meg- 
alapitója született. Az egész világon nagy 
ünnepségeket készitenek elő a jubileum alkal 
mából és Svédországban már hetek őta foly- 
nak az ünnepi előkészületek. Eddig százhatvan 
három tudós, költő és békebarál kapta meg a 
Nobel-dijat és az eddig kifizetett dijak összege 
19.237.725 svéd korona. Egy svéd lap meg- 
állapitja, hogy a Nobel-dijat nyert országok 
közül eddig Németország áll az első helyen, 
mert harminckilenc német kapott Nobel dijat. 
Ezek között azonban fizennégy zsidó van és 
miután a mai Németország a zsidőkat nem 
tekinti németeknek, Németországot ma már 
csak a harmadik hely illeti meg. Az első Ang 
lia, a második Franciaország. A német zsidők 
Amerika után az ötödik helyen következnek. 
Az orvosjelöltek közül a világhirü zsidő Son- 
dek professzor vitte el a dijat, aki az árja pa- 
ragrafus miatt ebben az évben hagyta el ka- 
tedráját. 

- Altalános meglepetést, váratlan 
örömet keltett a Diana sősborszesz pályázata. 
Ismét közöljük. Nagy pénzdijak. 

- Antiszemita botrány a 
varsói egyetemnen. Varsó. — A 
budapesti müegyetemi antiszemita kilengéssel 
párhuzamosan, Varsóban is sulyos összeütkö- 
zés keletkezelt az antiszemita és zsidó egye- 
temi hallgatók között. A varsói egyetem be- 
járata előtt számos nemzetiszociálista diák 
bántalmazta a zsidő hallgatókat. A rendőrség 
itt közbelépett és széjjelkergette a verekedő 
dlákokat. Több fakultáson az antiszemita diá- 
kok követelték, hogy a zsidók külön padban 
üljenek. Ennek során ujra összeütközés tör- 
tént, mert a zsidó diákok védekeztek a terror 
ellen. A progressziv lengyel sajtó a diákza- 
vargások kapcsán megjegyzi, hogy a lengyel 
antiszemita sovinizmus és a német nemzeli- 
szociálizmus között semmi különbség nincsen. 
Sőt amidőn a lengyel rendőrség politiksi bün- 
cselekmények miatt akár német hitleristákat, 
akár lengyel antiszemitákat üldöz, mindanyien 
Németországba menekülnek, ahol Hitler me- 
nedéket ad számukra. A varsói diákzavargá- 
sok egyébként igen nagy visszhangot keltet- 
tek az egész országban és a kormány rend- 
kivül erélyes lépésre határozta el magált. 
Azonnal minisztertanácsot hivott egybe, amely 
feloszlatta a varsói egyetemelt, a rektort fe- 
gyelmi elé állitotta és nyugdijazta az összes 
tanárokat, amiért eltürték a rendzavarásokat. 
A lengyel kormáry példás erélye nagy meg- 
nyugvást keltett ugy a diákság, mint a zsidó 
lakosság körében. 

- Száz héberkurzuss Ber- 
linben. Berlian. - A berlini cionista szö- 
vetség ezidőszerint 100 uj kurzust nyitott a 
héber nyelv elsszjátitása céljából. A kurzus lá- 
togatói főként azon ifjakból és növendékekből 
rekrutálódnak, akik Palesztinába kivánnak ki- 
vándorolni. 

- Mivaialos nyelvvé lép 
elő a mhéber és a jidis UHney- 
váromn. lngvár. Az ungvári városi tanacs 
legutóbbi ülésén a népszámlálás hivatalos 
eredményei után, napirendre került a hivatalos 
nyelv kérdése is. A köztársaság törvényei ér- 
telmében ugyanis valamely város kisebbségi 
lakossága, ha meghaladja a 200[-ot, ugy 
igényt terthat a hivatalos élet minden terüle- 
tén anyanyelvének használatára. A zsidő párt 
nevében Szerényi Béla kérte, hogy a héber 
nyelvet hivatalos nyelvnek deklarálja a városi 
tanács, minthogy a népszámlálás adatai szerint 
a zsidóság száma 23.10%[, ra rug. A kommu 
nista pári e javaslattal ellentétben azt köve- 
telte, hogy a jidis nyelvet nevezzék ki hivata- 
los nyelvvé, mert az ungvári zsidóság 800[, a 
ezen a nyelven beszél. Az elnöki tanács rö- 
videsen behatóan fog foglalkozni a héber és 
jidis nyelv kérdésével. 

Gyenyge férfiaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmentesen 
küldöm szabadalmazott szenzációs 

„HEURÉKA" 
találmányom ismertetőjét. - Cim: 

„PaTEMT 616" Ciul, 
1. sz. postafiók. 

Goldmann Bernát 
orth. kőser vendéglő 

Prágya 
M. Truhlarska 10 II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechsereéve 

E menorák 
zgvertyatartők, 
serlegek, 

evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily müűvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
ée 

„Tacamnual 
ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 8. 
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- Lázár IlHeszigethikép- 
viselő amntiszemitizmussal 
fenyegetődzik. Dr. Lázár Ilie, a 
nemzetiparasztpárt máramarosi képviselője az 
ujság róknak tett nyilatkozata során, feltünő 
antiszemita hangokat penditett meg. Kijelen- 
tette, hogy bár őt nem lehet megvásárolni, de 
ha mégis elhatározná magát, hogy belépjen 
Cuza pártjába, az ragyon rossz lenne a má- 
ramarosi zsidóknak. A Vajda miniszterelnök- 
höz való kapcsotlatairól röviden, de annál je- 
len őség eljesebben viszont a köveltkezőket 
mondotta: „Egy dolgot kért tőlem Vajda mi- 
niszterelnöők - mondolta —– hogy ne beszél- 
jek a vasgárdistákhoz való kapcsolatairól, mert 
ez számára kelemeltlen lenne." Nos Iie Lázár 
nem beszélt ezekről, de hallgatásával is sokat 
mondott a kormány antiszemita- politikájáról. 

– Berlinben szinlap, hir- 
detés és kritiika mélkül myint 
meg a zsidó szimház.- A berlini 
„lüdische Kulturbund" szinháza, amelyet a né- 
met kormány engedélyezelt, megkezdte mü- 
ködését Lessing „Bölcs Náthán" jának előadá- 
sávál a Berkner Theaterben, de igen különös 
körülmények közölt: csak a szövetség mintegy 
20 ezer tagja tudott róla, a nyilvánosság nem 
is vehelett erről az uj szinházi vállalkozásról 
tudomást. A kormány-engedély ugyanis annak 
idején kikötötte, hogy sem szinlapokon, sem 
plakátokon, sem ujságokban nem szabad az 
előadásokat hirdetni s az ujságok nem irhat- 
nak a bemutatókról kritikát. Sőt ujabban e ti- 
lalmat kettővel kiegészitette a hatóság : a zsidó 
szinház előadásaira nem lehet szmokingban 
menni és a szinház ellőtt az előadás idelében 
nem álhat meg autó. Jellemző hogy a Kultur- 
szövetség tagjai mindent vállaltak, csakhogy 
szinházat játszhassarak. 

- A szinesek is válaszol- 
maz. Bombayból jelentik. - Ceylon vá- 
rosi tanácsa egy memorandumot nyujlott be a 
kormányhoz, amelyben kérik, hogy hivatalosan 
tiltsa ki a kormány a német árut az ország- 
ből. A lakosság ellenséges magatartása a je- 
lenlegi német rendszerrel szemben egyébként 
is igen éles formákat ölt. Igy például legutóbb 
a lakosság erőszakkal akadályozta meg, hogy 
a kikötőbe befusson a „Köln" német hadi- 
hajó. A német követ minden fáradozásai hiá- 
bavalónak bizonyultak, hogy a mértékadó kö- 
rök megváltoztassák németellenes magatartá 
sukat, sőt maga a követ is igen kinos hely- 
zetbe került, mert az előkelő társasági körök 
bojkottálják és nem fogadják többé be kö 
reikbe. Igen érdekes, hogy a férjek nyilváno- 
san tiltották meg feleségeiknek, hogy a né 
metekkel társadalmilag érintkezzenek. Ez vá 
lasz arra a német rendeletre, amely eltiltja a 
német asszonyoknak, hogy szinesekkel táncol- 
jasak. 

G
m
ö
G
G
s
m
E
 

vyixz jotbx apy pa 
HEaN brx n puha 

megcs stvooGYoGoGoGioGYsGgGgorsoorsoorsooGÉosmos 

T 

ro Hon mboy HD Dx 
yrb m-pby m vroynt [98 p yovo 

moby JUrINI y7 TN vyo EN yinbomntyua) Dzybv opyabbk 7 oxm 

y7byi ox7 bya f yöNDk NYT yonb yaNT TÍNT my PN T yoos? 
D Do obn yunyasa yby N gya gy-oNb yayn oyözo ay 
nry ra yaNT Dbin HUbbk TN N gya by 3-n by Toxb yrbu px pr- 
ym DxT ybootyovo ry Dy m-z y7NT oagyi joayb gymbynyp yrk. gyi %N 
yub-ya y7 v opbunvak axoy DazurboDIUa fN yanoya töl r m 
jony3 Ny ax-wgya gyoby v jy na PHÖNIX" pNwyyaDnyovyoDlyzyb 
ay- is T nsgya gy pyabyn aayotyn yI N zan no bosro3k oonyi 

buNs Ty7 ks jonyi N Dxh yoobaNs y DN oNN eoyb pioooya 

moNTya bbk "DYB 7 ND 7 vayov-yB Dy yn DD T jynya Dak7 
bbz D7 [vbn 1v. yrbxs ay3 N oGy opavsabB boN Dy i 

EN7 To-Byvty-ybopabyi y-yaty ybny 7n mNmi bnN s [ouya rux"b) 

yubyi oop N »Tann fo yboNDIN br NT [üroy ornya vr mu Dsn 

prnborf Né y yawu ybay ami mukál [yonyyi NyT f yr-NNTy a lk bgynt ols 

yoyb-B n omárönk gyo [urnrovyonk nk 

mmn ö faNz 2 hgy- [D hak bbis mbonki Dx 

NEPÜNK 

A zsidő sportolók — Hitler 
Németországa ellen 

A világ kulturközvéleménye mind magasabbra 
emeli azt az erkölcsi védőfalat, amely mereven elzárja 
a barbár hitlerizmus országától. Az összes nemzetek 
vezető szellemei megtagadnak minden ériníkezést és 
közösséget a harmadik birodalommal; Mert most már 

nem politikai, hanem erköcsi, emberi, kulturális szem- 
pontokról van szó, amelyet a nemzetiszociálizmus urai 
lábbal tipornak. Sőt ma a német horogkereszt már az 
emberek privát életébe is behatol és diktaturáját ki- 
terjeszti az élet minden vonatkozására. A mai Német- 
országban nincs tőbbé szabad társasági élet és a 
zsidósággal való érintkezés formális életveszedelem- 

mel jár. 

Mindezt annak kapcsán emlitjök meg. hogy a 
legujabb világolimpiászt Berlin számára sorsolták ki. 
A sportvilág mértékadó körei már több izben óvást 
emeltek ez ellen, sőt hivatalosan is kérték Németor- 
szágot a zsidó sportolókkal szemben tanusitott maga- 
tartásának megváltoztatására, amelyet a horogkereszt 
diktaturája alá rendelt német sporiférfiak meg is igér- 
tek, - azonban Hitlerék nem sokat adnak az elhang- 
zott szó becsületére és minden maradt a régiben. Sőt 
napról-rapra még intonzivebben fosztották meg a 
zsidó ifjuságot a sportolás lehetőségétől. Ez a fejlődés 
odáig vezetett, hogy jelenleg már níncsen egyetlen 
zsidó sportoló sem a német sportegyesületekben. 

Newyorkból jelentik, hogy a Stephen Wise elnök 
lete alatt álló amerikai zsidó kongresszus, amely az 
amerikai zsidóság fóruma, kiálltványt intézett az ame- 
rikai olympiász bizottsághoz, amelyben bejelenti, hogy 
az 1936-ban Berlinben megtartendó világversenyen 
nem vesz részt, mert Ném etország kizárta sportszerve- 
zeteiből a zsidókat ami összeegjezhetetlen a nemzet- 
közi sportmorállal. Nyilvánvaló tehát az is, hogy Né 
metországot a legközelebbi olympiászon egyellen zsidó 
sportoló sem fogja képviselni. noha még 1936-ban is 
élni fognak a birodalomban zsidó sportférfiak. - Az 
amerikai zsidó szövetség kéri tehát az olympia bizott- 
ságot, hogy a verseny helyét helyezzék át más világ- 
városba, mert Németország faji és vallási különbsége- 
ket tesz a sport területén is. A sportvilág élénk ér- 
deklődéssel várja az olympia bizottság döntését. 

Meggyilkoltak egy 
zsidő vámdortamnitiót Nagy- 
szőllősösm. Vasárnap reggel Nagyszőllős 
mellett egy meggyilkolt zsidó tanitót találtak. 
Holtteste mellett egy revolver feküdt. X sze- 
rencsétlen tanitó állást ment nézni magának 
és ultközben esett a rablógyilkosság áldoza 
tául. A merénylőnek nyoma veszelt. 

- Éheznek a zsidő gye- 
rekel Berlimben. Berlin. A berlini 

zsidó hitközség az egyre növekvő zsidó gyer 
meknyomorra való fekintettel, elhatározta, 
hogy iskoláiban 600 gyermek részére ebéd- 
kosztot fog nyujtani. A hiiközségi vezetőség 
1000 re becsüli az iskoláiban járó nyomorgó 
zsidó gyermekek számát. A gyermekek leg- 

többje intelektuel családból származik, akik- 

nek szülei a nemzetiszociálista rezsim követ 
keztében vesztették el állásaikat, vagy kellett 
felhagyriuk foglalkozásaikkal. 
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I5000 Lei. 

feltétele: 

1933 november 3 

Egy jó ötletért 

a DIANA sóősborszes; 
... 

kö rönség pályásatán 
Azt a baráti kapcsolatot, mely eddig is me 
volt a DIaNA sósborszesz fogyasztól é 
gyártói között; szorosabbra akarjuk füznil 
Az a meggyőződésünk, hogy a közönség 
legjobb reklámtervező, tehát pályázatot hird 
tünk a közönség részére, reklámötletekre 

zi.zg 
A DIANA pályázat 
tárgya: 
a DINA sósborszesz. Aki csak egysze 
is megvette, egész életén át használja ezt a 
életet, erőt, egészséget adó háziszert. Oltho 
sportnál, utazásnál, kirándulásnál nélkülözh 
tetlen. Gyermek és felnőtt, szegény és gazda 
egészséges és beteg egyformán használj 
Olyan fon cs, akár a mindennapi kenyér. 
(Részletes használati utasitás minden üveghe 
mellékelve.) 

A DIANA pályázat 
ye 

formája: 
beküldhető rajz, vers, jelmondat, szöveg é 
egyéb reklámötlet. A rajzoknál nem a tökélete 
kidolgozás, hanem az ötlet a fontos: a ver 
legfeljebb négy soros, pattogó rimü, könnye 
megjegyezhető szöveg; a jelmondat néhán 
szavas szöveg legyen, mely a DIANA só 
borszesz utólérhetetlenségét és számos j 
tulajdonságát hirdeti! Egyéb reklámötletre 
legtágabb tér kinálkozik ! Ezt legfeljebb 15-2 
sorban kérjük leirni és beküldeni. Kérjük 
papirnak csak egy oldalára irnil 

A DIANA pályázat 

A pályázatlon mindenki résztvehet, aki pály 
munkájával együtt egy DIMNA sósborszes 
használati utasitást küld és a pályázati hirdel 
szelvényét mellékeli. 

A pálvázat határideje: 
14933 november 30. 
Eredményét a lapokban közöljük. 

DIK: 
L dij S000 Lei 
H., 3000 Lei 
m. 2000 Let 
IV., 1000 Lei 

ezenkivül 20 vigaszdij, összesen 15.000 
értékben. 

A pályamüvek közül zsüri válogatja ki 
ny erteseket ! 

Azsüri döntése megfelebbezhetetle 
A nyertes pályamüvek minden jogukkal egyű 
a DiaNA tulajdonába mennek át. Egy rés 
vevő többféle tervvel is pályázhat, csak ar 
kérünk mindenkit, hogy minden tervét kül 

papirlapon küldje be az alábbi cimre, pers 
egy boritékban : 

DiaNAa TIMISOARA 
Várjuk a pályamunkákat! 

.
.
 

1tt levágandó és beküldendő ! 

Pályázati szelvény 

Alulirott mellékelt drb pályamunkáv 
résztveszek a DIDNA sősborszesz pályázato 
A hirdetett feliételeket kötelezőleg elismere 
Mellékelendő: 

1. Egy DIaNA sósborszesz használati utasit 

2. A pályamunkák. 

(olvasható aláirás.) 
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Pontos cim. 



Október 6-án végződtek az ötödik osztály huzásai, amelyekkel a harmadik sorsjáték befejezést. nyert. 

=240,OOO.OOO Le 
E a hafalmas össze került szétosztágra a a sonjálékmak a nyeriesel közütt. Hit közlünk nélány nevei az ötüdik osztály nyertesei közü: 
7 000 000 leil 4. D.(') tisztviselő, Bucuresti. 2. Max Steinberg kereskedő, Bucuresti, Str. Nel va Traian 11. 

3. Ilie Vádiscá háztulajdonos, Bucuresti, Sir. Sít. Nicolae Tei No, 2. 4. Maria Cámpeánu 

e 1. Chitla Abramovici háztartásbeli, Bucuresti, Sir. Sft. O. losif 2. 2. Sylvia Oasá házlar ásbeli, 
a el férje kereskedő, Bucuresti, Sítr. Bádesti No. 52. 3. Marcel Kahane hivatalnok, Bucuresti, 

dohánytőzsdés Bucuresi, Sir. Palade No. 24. 

,Generala" biztositó intézet. 4. losii Cörlnger hivatalnok, Bucuresti, ,Generala" bizt. intézet. 

4. Orosu loaxn főhadnagy. lasi, Reg. a. A. A. 2. Ch. Stánescu, Buzáu. 3. Ilie Tudorache 

0.000 el tisztviselő, lasi, Corp. 4. A. 4. Heim Rabinovici lereskedő, Sculeni lasi m. 5. lacob Meadel 
3 lasi, Str. Profesor Paul 41. 6. Leon Heimovits, Carol Valter és Jean Rusu, lasi, B-dul Brátianu. 

a 1. Moritz Schüifer a „Liliacui de Aur" áruház tulajdonosa, Bucuresti, Sr. Sft. Nicolae Se- 
s 0.600 el lani 16. 2. Sigu Marcovici kereskedelmi tisztviselő, Bucuresti. 3. I. Marcus müegyetemt hall- 

3 gató, Bucuresti, Sír. Carol Orero 17. 4. Edi Beier gyermek a ,Pinet" áruháznál. 53. Jeni 
Dumitrescu C. F. R tisztviselőnő. 6. Rica Zuncu háztartásbeli, Sir. Elena Ferechide 25. 
7. lJean Mares tisztviselé, Bucuresti, S r. Meteor 4. 

1. B.(') kereskedő, Cluj. 
O. 00 Lel 3 t H.(') kereskedő, Medias. ! 

3 F.(') faügynök, Medias. 

*) A csillaggal jelzeit betük azon n ertesek nevének kezdőbetüi, akik nem kivánják nevüket közölni. 

Az uj IV-ik Osztálysorsjáték már megkezdődöltt és az első osztály huzása Movember 9. 
A nyeremények összege nagyobb, a játék sokkal vonzóbb, mert az első osztályoknál 

is a főnyeremény 1,800.000 Laei. 

sSorsiegyek ársi osztályonként: 

1 250 Le? 1, 500 tei 14, 125 lei 1, 1000 Lel 

uzási terv a IV. sorsjátékbobann: 
Első osztály huzása Harmadik osztály huzása Ötödik osztály huzása 

1933 November 9 és 10-én 1934 Január 3 és 4-én 1934 Február 22-től 1934 március 26-ig 
A nyeremény..... a Eoot 000 1 nyeremény. . a ogo0 Egy nagy ulalom So00 000 Lei összenben. 

1 a100.000 a 100.900 Vagy öt jutlalom egyenkéni 1000 000 Lel. 
és összesen 2450 ny eremény 7,730.000 Lei és összesen 2450 nyeremény 12,990.000 Lei 

összegben összedben t tönyeremény.............. a990000 

Második osztály huzása Negyedik osztály huzása 1 T900000 
1933 December 7 és 8-án 1984 Február 1 és 2-án 1 egogo0 

i nyereményy . a 1,000.000 1 nyeremény)y. a 1,000.000 2 nyeremény . ...........a 300 000 
4 ss- a 300.000 1 a 300.000 4 , ..... g 
1 a 00.0900 a... a 100,000 6,- oe 
és összesen 2450 ny eremény 10,560.000 Lei és összesen 2450 nyeremény 15,660.000 Lei és összesen 30 300 nyeremény 197,832.000 Lei 

összegben összegben összegben 

Sziveskedjék az uj terv előnyalt figyelembe venni. Sz uj terv ÖT JUTALMAT tartalmaz az eddigi egy helyatlt, továbba az 5-ik 

osztaályban sa középnyeremény kerül sorsolásra az edddigi 38 helyett. Eza tal népszarübb lett a terv, mert megbizhatább 

mmtzrezmntztntmtn rásztvevőknek. 80. 900 sSonsJEGY. 40.0 E MYEREM ENY ! 

Most vásároljanak osztálysorjegyet a 

Kereskedelmi Hitelintézet RT.-ml 
Ciuj-Kolozsvár,. PBPiata Unmnirit 20. 

mmerl ez a főelárositó jelenleg kedve: ő nyerőszéri fában van, amit fényesem 
igazol, hogy a legulóbbi huzáson nála vásárolt sorsjegy nyerte meg az 

sat s000.000 lel nagy jutaimat x 
r ás 10-Ani 

Vegjen vagy y rendeljen egy lev. lapo 
AÁ"ami Osztálysorsjegyet az erdélyrészi főelárusitásból 

BANCA ILIESCU f. A. Culo 
amely a legszerencsésebbnek bizonyult és ezideig 28,000.000 leit 

meghaladó összeget fizetett ki nyereményekért! 
Fiókok és ügynökségek egész Erdély és Bánát területén! 

éévikolaltiak: mtan, Kollmann Kálmán . Nram tau 

Sorslegyek kaphatók a kihar- 
megyei ésoradeaiféstárusítónál 

Sorslegyek kaznatók a z bihar- 
megyet ésoradeai toetár usitómaál 

OÖOradesa, Bihar és SzHágy 
főelarusitó 
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gÖviD MIREK 
BRÜSSZEL. A város polgármestere nem fogadta 

el a nemzetiszociálista szervezet meghivását, hogy 
ujonnan berendezett otthonukat felavassa. A polgár 
mester lépését igen kedvezően fogadta a radiká'is 
sajtó. 

BUKAREST. Romániában a zsidő születések száma 
az összlakossághoz viszonyitva 1.9 százalék, holott a 
zsidó lakosság 7 százalékát teszi ki Románia pépes 
ségének. A halálozások száma is alacsonyabb a zsi- 
dóságnál, de még mindig felülmulja a születések 
számál. 

VARSO. Varsó közelében két antiszemita diák le- 
taszitott egy zsidó utast a robogó vonatról. Csocával 
határos módon a merénylet nem sikerült és a zsidó 
utas életben maradt. - A lengyel rabbiszövetség leg- 
utóbb megtartott tanácskozásain foglalkozott a meg- 
üresedett rabbiállások betöltésének kérdésével. Meg- 
állapitották, hogy ezidőszerint Lengyelorszagban 73 
olyan hüközség van, köztük nagyobb városok is, ame- 
lyek rabbik nélkül állanak. Legtöbb esetben azért nin- 
csennek betöltve a rabbiállások. mert a hitközségek 
elismert tekintélyek számára tortják fenn a főrabbi 
széket. Rabbiner Schapira, lublini rabbi a tanácskozá- 
sok sorén élesen állást foglalt az ilyen protekcioniz- 
mus ellen és követelte a rabbiszékek mielőbbi betöl- 
tésének elrendelését. Itt emlitjük meg, hogy a logzi 
hüközség Schapira lublini rabbit akorja megnyerni 
főrabbiszékének elfoglalására. 
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ZÁGRÁB, A közeli napokban elhunyt Zágrábban, 
a Balkán egyik legnagyobb bőrgyárának igazgatója, 
Friedfeld Edmond, aki a zsidó hitközséget bizta meg 
végrendeletének végrehajtásával. Vagyonának kama- 
taiból a jugoszláviai zsidó ifjuság számára egy oro- 
duktiv kiképző tanfolyamot kell felállitani. 

KUBN. Kuba köztársasági elnöke közölte a nála 
megjelenő zsidó delegációval, hogy ő és kormánya 
nagyrabecsülik a kubai zsidóság gazdasági szerepét 
az ország érdekeinek szempontjából. 

JERUZSÁLEM. Hivatalos jelentések szerint augusz- 
tus hóu pban 2513 személy vándorolt be Palesztpaba. 
amelyből 2442 zsidó volt. - Dr E. L. Sukenik, a je- 
ruzsálemi neber egyetem ismert archeológusa a Tibe 
rias környéken egy ill, vagy IV ik századbeli zna- 
góga romjait fedezte fel. – A Kfar Saba 50 munkás 
csa ádjat a kolóntától néhány kilometerre fekvő uj . 
telepitesre helyezték át. A koló ián 350 dunámnyi fe 
rületen már megkezdődtek a munkálatok. 

BERLIN. A porosz kormány Jlegutóbb törölle a 
zsidó hütközségek számára eddig nyujtott szociális 
munlássegélyi is. A kultuszszubvenciókat már régen 
nem folyósítják. - A dormundi munkabiróság egy 
konkrét ügy kapcsán itéletében hijelentetlte, hogy kár- 
talanitás nélkül lehet elbocsájtani bármikor a zsidó 
alkalmazottakat és tanulókat - A zsidó gyógyszeré 
szeket kizárták a gyógyszerészek szövetlségéből. - A 
legujabb miniszteri rendelet értelmében a birodalom- 
ban csak azok tarthatják meg földjeiket akiknek árja 
szármozási 1800 ig visszavezelve, minden kétséget ki- 
záróan megállapi ható. - Kövigsbergben a némel kéz- 
müvesek hivatalos lapja erélyesen követe i, hogy szon 
zsidó ifjakat, akik a palesztinai kivándorlás celjából 
ipari szakmákat akarnak tanrulni, ne foglalkoztassák a 
német vaállalatok, mert könnyen megtörténhetik, hogy 
nem fognak tudni Pa esztinába menni és veszedelmes 
konkurrenciát jelentenek majd a német munkásságnak. 
— lean Benoit Lewi zsidó szerző filmre átdolgozott 
világhires munkáját, Németországban Benoit filmkéat 
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tutatták, de kihagyták nevének zsidósan hangzó Léwi 
részét A szerző most megtltotta, hogy nevének teljes i 
szövegü hirdetése nékül továbbra is előadhassák a 
derabot. - A némel rádlóban a Népszövetséget ugy 
aposztrofállák, hogy az nem egyéb egy társalgó fe- 
remnél a zsidók és a marx sták számára. Erre a svá ci 
„Bund" cimű ujság megjegyzi, hogy a Népszövetség 
azt a kulturnivót van h valva adni, amit a német (ilo. 
zófusok állandóan prédikáltak. Amit Hitler ,kulturának" 
hiv, az nem egyéb, mint a „kultura szégyene." 

STRASSBURO, A strassburgi jesiva, amely rövid 
három hónappal ezelőtt nyilit meg E. Weil Colmar 
főrabbi vezetése mellett, igen szép eredményeket mu 
tat fel. A közelmult.ban megtartott vizssák során a 
jesiva 30 növendéke kitünő előrehaladásról tett tanu- 
ságot. 

JOHANNINSBURG, R. Kossowski, az ismert vol. 
kovi rabbi, kit már több izben hivtak meg a johan- 
ninsburgi (Délafrika) rabbihivatal vezetlésének betöl- 
tésére, a napokban elfoglalta uj hivatalát Munkássá- 
gától a délafrikai vallásos élet intenziv megerősödését 
várják, 

PÁRIS. A párisi német menehültek segélyszerve- 
zete igen kritikus helyzetbe került. Bárá Rolhschild, 
aki eddig a segélyszervezet legfőbb támasza volt 
visszalépett az akció vezetésétői. Amszterdamból és 
Antwerpenből is olyan hirek erkeznek. hogy a segély- 
szervezetek nem tudnok kellőképpen eleget tenni hi- 
vatásuknak az anyagi eszközök hiánya mtatt. 

BÉCS. Egy hivatalos statisztika érdekes adatokat 
közöt Ausztria kivándorlási számarányairól. Kiderül, 
hogy Ausziriából az utóbbi 7 hónap alatt legtöbben 
Palesztinába vándorottak. Eszerint Poalesztinában 107 
ausztrisi állampolgár vándorolt ki, mig Oroszország- 
ban 82, Argenüniában 79, Breziliába 76, USA 69, Pa- 
raguay 61. A kis Palesztina ehát tulhaladja a egna- 
gyobb áillamokat is a bevándorlási kvóta tekinteté- 
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–-MeghaltiSchapira Meir 
a világhiru lublini jesiva 
vezetője. Csak néhány hete hogy Len 
gyelország legnagyobb rabbi kapacitásának, a 
„Chofec Chaim" haláláról számoltunk be és 
már ismét egy lengyelországi rabbi világnagy- 
ság haláláról Fapunk jelentést. Schapira Meir 
lublini rabbi, az Agudasz Jiszroel világrabbita- 
nácsának elnökségi tagja 48 éves korában 

hirtelen elhunyt. Az elhunyt 1885-ben Szarcán 
(Bukovina) született. Már fiatal korában maga- 
san kiemelkedeit előrehaladott előremenetelé- 
vel és tudásával tanulótársai közül. Jesiva ta- 
nulmányai elvégzése ulán a Clinci rabbiszéket 
foglalja el, amelyetrövid ott tartózkodása után 
a hirneves pielro-rovi hitközség 1abbinak való 
megválasztása folytán, felcserél. Ekkor kezdett 
tekintélye is növekedni. Az Agudasz Jiszroel 

lengyelországi elnökséget vállalja el és mint 
ilyent sejm-képviselőnek választanak meg. 
1925 ban akciót inditotlt egy jesiva internátus 
megteremtésére. Kiváló szónoki képeségével 
egy év alat! 100,000 Dollárt gyüjtött össze, 
amelyből felépitetti a hatalmas világhirü lublini 
jesivát. Közben Lublinba rabbinak választják 
és 1924 ben 20.000 ember jelenlétébe jesivá- 
ját felavalják. Schapira rabbi nagyságára jel- 
lemző, hogy a jesiva felavatására maga Nachum 
Szokolov, a Cionista Világszervezet elnöke is 
2 gyönyörü gyergyatartóval lepte meg. A ha- 
lálhir vétele az egész világ zsidósága örében 
mély részvétet keltett. s3xn 

— 7000 palesztinai certitikátot kap 
a Jewish Agency a folyó félévre. Amint 
az ITA képvisetője megbizható forrásbél je- 
lenti, a palesztinai kormány bevándorlási hi 
vatala 7000 munkáscertifikátot hajlandó az 1933 
október-1934 márciusi félévre a Jewish Agency 

rendelkezésére bocsájtani, amelyből a német 
zsidóság számára már kiadott 2000 certifikát ot 
levonásba veszik. Emlitésre érdemes, hogy a 
. A. a folyó félévre 24.000 certifikátot köve- 

telt a kormányfól. 

— Kanada is németelenes bojkottot 
i hirdet. Montreal A ruhakereskedők behoza 

tali részvénytársasága, amelyhez 110 üzlet 
tartorik és évi impor forgalmuk több millió 
dollárra rug. határozatilag közölte a nyilvá- 
nosággal, hogy a jövőben bojkotálni fogja a 
német árukat - a nemzetiszocialista zsidó ül- 
dözések miatl. 

– Dr. Löw Immanuel szegedi fő- 
rabbin sulyos mütétet hajtottak végre. 
Az elmult hét csütörtök estélyén a szegedi 
kórházban sulyos vekbéloperáció! hajlottak 
végre, a napokban 80 éves születési jubileu- 
mát ünneplő dr Löv Emmánuelen, Szeded 
város főrabbiján és felsőházi tagján. A mülét, 

amely egy félóráig tartott jól sikerült. Az 
operáció után a főpap fogadta betegszobájá- 
ban családjait, ismerőseit, akikkel hosszan el- 
beszélgetet. Löv Emmánuel operációjának 
hire, világszerte a legnagyobb részvétet és 
érdeklődést keltelte. A főrabbi a teljes gyó 
gyulás utján van. 

—– Képkiállitás. Egy kivéló zsidó festő 
müvésenek és grafikusnak Königstein )ózse f- 
rek képkiállitásáról kaplunk birt Temesvárról. 
A fiatal festőmüvész kiállitott képei, nagy 
müvészi érzékről tesznek tanuságot. A Lloyd 
termeiben kiállitott porirék és képek Temes- 
vár müűértő közönségének körében nagy fel- 
tünést keltenek. 

—– A bukaresti erdélyi orth. zsidók templom- 
egyesülete egy Talmud Thora alopitását határozta el, 
a zsidó gyermekek nevelése céljából. Winkler Mór 
hitközségi elnök, a szükséges helységeket, az ottani 
„Machzike Hajhadusz". tól szerezte meg, amely egye- 
sület készséggel bocsájtotla azt a Talmud Thora ren- 
delkezésére. Már az elmult nyáron ebben az injézetben 
nyert kb. 40 gyermek délutáni kurzusokon elhelyezést. 
ahol 2 hitoktató szakavatott tanitása mellett kaptak ki- 
képzést. A tél folyamán 3 tanitó lesz foglalkoztatva, 
mivel el lett határozva, hogy több növendék bevoná 
sával, annak 900-a dijtalan tanilásban fog részesülni. 
Az anyagiakhoz a nagyünnepek alkalmával, az erdélyiek 
templomában (Str, Emigrafului 10) a következő nagyobb 
adományok leltek e célra felajánlva : Weisz Jenő, a 
Fumosan vezérigazgatója 6000 lei, Winkler Mór elnök 
3000 lei, Grosz Jenő 1000 lei, Dr. Bréger Samu 1000 
let és több kisebb adományok. Tervbe vették még 
ezenkivül a leányok vallásos neveléseről megtfelelő 
kurzusok utján – a jelentkezők számákoz mérten — 
gondoskodni, olyképpen, hogy részükre is délutáni tan- 
folyamokai rendeznek. Esténként viszont felnőtt férfiak 
részére tartanak előadást. - Az akciók egyik lelkes 
irónyttója Weisz Jenő igazgató, aki minden igaz or- 
thodox ügynek kezdeményezője. 
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ZSIDŐ HUMOR 
és TöÖRTÉNETEK NAGYJMINKRÓ 
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vándor talmudisták csinja 
Két bocher állit be egy péntek délután 

egyik falu raschekoljához. Hogy szivesebben 
fogadják őket, az egyik orvosnak a másik 
kántornak adja ki magát. 

— Brávó, — mondja a raschekol — ép 
beteg a kántorunk, holnap maga fog énekelni. 

A két bócher nagy konsternációval fo. 
gadta ezt a nem várt fordulatot, mert hiszen 
az, aki kántornak adta ki magát, nem tud 
énekelni. 

– Te csak ne törődj semmivel, — 
mondja a másik — állj oda énekelni és 
mielőtt belekezdenél, vágédj el ájultan a földön. 

Másnap a bócher tényleg odaáll énekelni 
és elvágódik. 

— Orvost, orvost, - kiálltják az embe- 
rek, mire a raschekol azt mondja: 

-- Hol a másik bőcher, az orvos ? 
—– Előkeritik a másik bóchert, az sokátg 

vizsgálgatja a földön heverő társát, a zsidók 
agdodalommal figyelik minden mozdulatát és 
fellélegzenek, mikor végre megnyugtatólag int 
és igy szól: 

— Oestorben ist er nicht, aher nie in 
seinem Leben wel er mehr singen. 

Ne téri többé vissza 
hozzánk 

— Áldj meg, édesapám, —- kérlelte es. 
küvőjén Rabban Gamlielt a leánya. 

gyül 
soro 
is fe 
dunk 
a he 
párti 
Zsid 

– Adja az Isten, hogy ne térj többé szág 
vissza hozzánk, – ez volt Gamliel áldása. arő ellé 
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A gazdag balbósz két kovácsmester kö- 
zelében lakott" Az egyiknek az utca egyik fe. 
lén, a másiknak átellenben volt a mühelve. 
Örökös kalapácsolás zaja keseritette el az éle 
tét, se nappal, se éjszaka nem volt nyugalma. 

Kérésre fogta a dolgot: halkabban üssék 
a pörölyt. Nem használt a kérése, végtére is 
jelentékeny ajándékokat! igért nekik, ha rögtön 
kiköltözködnek a mühelyeikből. 
A két kovács készséggel elfogadta az 

igéretet s a balbósz nagy boldogan dusan meg- 
vendégelte őket és pénzt is adott nekik. 

S amikor mindezt megcselekedte s a la- 
komának is vége volt, megkérdezte tölük, hová 
költözködnek a mühelyeikkel ? 

S felelt a kovácsok egyike: Én az ő há- 
zába, ő meg az enyémbe. 

A házasságy 
Ugy mondják, hogy valahol egy képtár- 

ban bárom fesimény van, amelyek mindegyike 
egy-egy férfit ábrázol különböző poziturában. 
Az egyik festmény egy férfit türtet föl, aki 
lehajtott fővel gondolataiba elmerülten ül, a 
másik képen egy férfi a homlokát üti és a 
szakálát tépi, a harmadik képen egy férfil le- 
het látni aki táncol és nevet, 

Az első kép alatt ez az irás áll: „Ez a 
férfi a hárassácra gondol.: A második alá 
ez van irva: „Ez a férfi megházasodott és 
megbánja a tettét." A harmadik képnek ez a 
felirata: „Ez a fértüi elvált a feleségétől." 

Hangosan és sugva 
Két ajrech jó keresethez jutott. Szüretidő 

volt s egy gazdag szőlőiulajdonos fölbérelte 
őket szüretelő munkára, 

A szőlőben dolgoztak. Az egyik közülök 
délltájban a présházban készült menni ebé- 
delni. Hivta a társát is, az együgyü Motchet. 
Ez hangosan kiabálva igy feleit neki: „Vári 
egy kissé csak eldugom előbb a vincellérké- 
semet, ide a bokor alá, azután rögtön jövök." 

Amikor ott ültek együtt az ebédnél, az 
okosabb ajrech élénk szemrehányásokat tett 
az együgyü Motchenak, azt mondta neki: „Ha 
valaki valamit elrejt, akkor vagy hallgat róla, 
vagy legalább is halkan, sugva beszél, ha 
azonban valaki ugy kiabál, mint te, téved, el 
lehet rá készülve, hogy meg fogják lopni." 

Ebéd után Motche ment ki előbb a sző- 
lőbe, kereste a vincellér-kését, de az már el 
tünt a bokor aól, Elébe szalad hát lelken 
dezve az érkező társának és titokzatosan a 
fülébe sugta : „Ellopták a vincellér.késemet." 
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